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„Z ŻYCIA BOCIANÓW”

ZBIÓR ZADAŃ MATEMATYCZNYCH

Praca zbiorowa

uczniów klasy matematyczno-informatycznej VIg

pod kierunkiem P. Agaty Czarniakowskiej

Zambrów, maj 2004

ZADANIA

 DOTYCZĄ DZIAŁÓW PROGRAMOWYCH:

I. Działania na liczbach naturalnych – zad. 1, 3, 5, 7, 8, 9, 10, 16, 17, 18, 21, 29, 32, 38, 43, 44, 46, 47, 48, 57, 61, 62, 64, 65.

II. Porównywanie różnicowe i ilorazowe – zad. 2, 11, 12, 13a, 14, 15, 24, 30, 33, 35.

III. Obliczenia procentowe – zad. 6, 13b, 22, 23, 25, 27, 31, 36, 37, 39, 40, 41, 49, 51, 52, 63.

IV. Równania i nierówności – zad. 19, 26, 45, 50, 54, 56, 58, 60.

V. Zadania geometryczne – zad. 28, 34, 42, 53, 59.

VI. Inne – zad. 4, 20.

Zadanie 1.

 Na świecie żyje łącznie około 160000 par bociana białego, z czego aż 40900 par zakłada gniazda w Polsce. Oszacuj, które z poniższych zdań jest najbliższe prawdzie:

a) Co drugi bocian jest Polakiem.

b) Co trzeci bocian jest Polakiem.

c) Co czwarty bocian jest Polakiem.

d) Co piąty bocian jest Polakiem.

Zadanie 2.

Na podstawie mapki odpowiedz na pytania:

a) O ile więcej par bociana białego występuje w Polsce niż w Hiszpanii?

b) Ile razy więcej par bocianów jest w Polsce niż w Czechach?
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Liczba par bociana białego w poszczególnych krajach Europy i północnej Afryki. Wyniki V Międzynarodowego Spisu Bociana Białego z roku 1994/95 (na podstawie publikacji pod red. H. Schultza: "White Storks on the up? - Preceedings, Internat. Symp. on the White Stork"

Zadanie 3.

W gospodarstwie pewnego sołtysa i jego dwóch sąsiadów ilości gniazd bocianich wyrażają się kolejnymi jednocyfrowymi nieparzystymi liczbami pierwszymi. Ile gniazd bocianich znajduje się u tych trzech rolników?
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Zadanie 4.

Mapa przedstawia zagęszczenie par bociana białego przypadające średnio na 100 km2 powierzchni danego województwa. Odczytaj z mapki, ile średnio km2 województwa podlaskiego przypada na jedną parę bocianów.

Zadanie 5.

Bociany w swych wędrówkach, wykorzystując prądy powietrzne, wiatry,  mogą pokonać trasę aż 15000km. Wiedząc, że dziennie bocian przebywa 200km, oraz doliczając tylko 15 dni na odpoczynek oblicz, jak długo trwałaby najdłuższa trasa bociana (w rzeczywistości ta podróż trwa dłużej).
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W powyzej 25 par na 100 km?



Bociany to ptaki wędrowne. W sierpniu gromadzą się i odlatują na południowy wschód Europy. Część trasy z Polski pokonują wzdłuż brzegów Morza Śródziemnego i kierują się do delty Nilu. Następnie lecą wzdłuż Nilu aż do jeziora Wiktorii. Dziennie przebywają od 50 do 270km, zaś całą trasę liczącą około 10000 km w ciągu 3 – 4 miesięcy. Najszybciej pokonują odcinek z Polski do delty Nilu - w dwa tygodnie.
Zadanie 6.

Bocian biały lecąc z Polski na zimowisko do Afryki pokonuje 18% trasy lecąc nad Europą, 22% wzdłuż wybrzeży Azji, pozostała część przypada na lot nad Afryką. Jaką odległość pokonuje bocian nad kontynentem afrykańskim?

Zadanie 7.

W ile dni bocian przeleciałby trasę z zadania 7, gdyby pokonywał całą drogę ze stałą prędkością 125 km/24h?

Zadanie 8.

Ile tygodni byłby bocian w drodze, jeżeli po każdych pięciu dniach lotu odpoczywałby dwa dni? Pamiętaj, że każdego dnia pokonuje on 160km.

Zadanie 9.

Gdyby bocian całą trasę wynoszącą około 10 000 km leciał ze stałą prędkością i bez odpoczynków, to jego podróż trwałaby 63 dni. Ile kilometrów dziennie pokonywałby bocian w tej podróży? Wynik zaokrąglij do pełnych dziesiątek.

a) 135 km                  b) 200 km                     c) 160 km                    d) 150 km

Zadanie 10.

Podczas lotu wiosłującego bocian wykonuje 2 uderzenia skrzydłami w ciągu 1 sekundy. Ile uderzeń wykona w czasie kwadransa, a ile w ciągu godzinnego lotu?

W zadaniach  11 – 16 wykorzystaj informacje z tabeli:

	
	Bocian biały
	Bocian czarny

	Średnica gniazda
	1,5m
	1 – 1,5m

	Długość jaja
	74mm
	66mm

	Szerokość jaja
	52mm
	49mm

	Ciężar
	2,7 – 4,4kg
	3kg

	Długość ciała
	100cm
	88cm

	Rozpiętość skrzydeł
	200cm
	190cm


Zadanie 11.

O ile centymetrów długość jaja bociana białego jest większa od jego szerokości?

Zadanie 12.

O ile milimetrów jajo bociana czarnego jest krótsze od jaja bociana białego?
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Zadanie 13.

a) O ile długość ciała bociana białego jest większa niż bociana czarnego?

b) Jakim procentem ciała bociana białego jest ta różnica?

Zadanie 14.

Ile razy rozpiętość skrzydeł bociana białego jest większa od rozpiętości skrzydeł bociana czarnego?

Zadanie 15.
Ile razy rozpiętość skrzydeł bociana białego jest większa od jego długości ciała?

Zadanie 16.

Jaką przeciętnie długość ma skrzydło bociana białego, a jaką czarnego?

Zadanie 17.

Samica bociana znosi 3 – 4 jaja (czasem 6) co dwa dni. Ile dni zabierze samicy bociana białego zniesienie 5 jaj?

Zadanie 18.

Po wykluciu z jaja pisklę bociana waży 75g. Ile razy zwiększy ono swoją masę, osiągając ciężar 4 kg?

Zadanie 19.

Niedawno Pani Bocianowa złożyła jaja. Pewnego dnia ją i jej męża odwiedzili Pan Sroka z żoną. Pan Sroka spytał, ile jaj w tym roku wysiadują. Pan Bocian, który lubił matematyczne zadania, powiedział: „Moja żona złożyła w tym roku taką liczbę jaj, która jest rozwiązaniem równania: 5x + 2 –  4 = 13.”

Ile jaj złożyła Pani Bocianowa? 

Zadanie 20.

Młode bocianiątka wykluły się z jajek i były bardzo głodne. Tata - Bocian przyniósł im żaby do zjedzenia: dużą, średnią i małą. Każde pisklę dostało po jednej. Które z bocianiątek dostało jaką żabę, jeśli ani średnie, ani najmniejsze bocianiątko nie dostało średniej żaby, a średnie pisklę nie zjadło też najmniejszej żaby?
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Zadanie 21. 

Pewien rok, dla bocianów goszczących w Bocianowie, był bardzo „pracowity”. Państwu Nowakom „przyniosły” one bliźnięta, państwu Gajewskim – trojaczki, a państwu Wiśniewskim córeczkę. Ile dzieci przybyło w Bocianowie?

Zadanie 22.
Nogi bociana białego mają długość 40cm przy wzroście ptaka 100cm. Jakim procentem ciała tego bociana są jego nogi?

Zadanie 23.

Na świecie żyje 17 gatunków bocianów, z czego Polskę odwiedzają 2 gatunki  Jakim procentem wszystkich gatunków bocianów są bociany „polskie”?

Zadanie 24.

Na łące było 5 bocianów i 38 żab. Pierwszy bocian zjadł 2 żaby, drugi o 3 żaby więcej, trzeci zjadł 2 razy więcej żab niż drugi, zaś czwarty o 5 żab mniej niż trzeci. Piąty bocian spożył o 10 żab mniej niż wszystkie cztery poprzednie bociany.

a) Ile żab zjadł każdy bocian?

b) Ile żab zostało na łące?

Zadanie 25.

W Bocianowie jest 20 bocianów, a w Boćkowie o 15% więcej. Ile bocianów jest w tych dwóch miejscowościach razem?

Zadanie 26.*

Leciało stado bocianów. Pewna żabka spojrzała na nie i zawołała: „Chyba was tam ze sto leci?”. Na to przewodnik stada zniżył lot i rzekł: „Gdyby nas było drugie tyle i jeszcze pół tyle i ćwierć tyle i jeszcze ty żabko na dodatek, to dopiero byłoby nas 100.” 

Ile bocianów liczyło to stado?

Zadanie 27.

Ciało pewnego bociana ma 1m 56cm długości. Jaka jest rozpiętość jego skrzydeł, jeśli jest równa 200%  jego wzrostu?

Zadanie 28.

Gniazdo bociana białego ma 1,5 m średnicy. Jaki jest promień, jeżeli gniazdo jest w kształcie koła?

a) 1,5

b) 0,75 cm

c) 15 m

d) 75 cm

[image: image11.wmf]Zadanie 29.*

Na łące bociany polują na żaby. Ile jest bocianów, a ile żab,  jeżeli razem mają 15 głów i 50 nóg?

      Zadanie 30.

Bocian biały przelatuje z miejsca lęgowiska w Polsce do miejsc zimowania w Afryce około 10 000 km. Jednak najdłuższą trasę przelotu ma inny ptak. Rybitwa popielata w ciągu jednego roku pokonuje 40000km z gniazdowisk koło bieguna północnego na biegun południowy i z powrotem. Ile razy dłuższa drogę pokonuje rybitwa popielata niż bocian biały w ciągu jednorocznych przelotów?

Zadanie 31.

Rozpiętość skrzydeł bociana białego stanowi 200% jego wzrostu. Suma wzrostu i rozpiętości skrzydeł wynosi 300cm. Jaka jest rozpiętość skrzydeł, a jaki wzrost tego bociana? Rozwiąż zadanie za pomocą równania.

Zadanie 32.

Jacek zauważył, że do gospodarstwa jego rodziców bocian przyleciał 30 kwietnia, a odleciał 3 października. Ile tygodni ów bociek gościł u rodziny Jacka?

Zadanie 33.

Nowe gniazdo bociana ma średnicę około 80cm i grubość 40cm. Poprawiane co roku, stare gniazdo może mieć ponad dwa metry średnicy i wysokości. Może wtedy ważyć nawet 500 kg!

a) Jaki promień może posiadać „stare” gniazdo bociana?

b) Ile razy zwiększy ono swoją grubość?

c) Ile razy „stare” gniazdo bociana jest cięższe od swojego lokatora ważącego 4 kg?

Zadanie 34.

Dziób bociana stanowi groźną broń, którą ptak chwyta i przeszywa zdobycz. Może osiągać 20cm długości, u samca jest nieco większy niż u samicy. 

Na ilustracji w książce dziób bociana miał długość 2cm. W jakiej skali zostało wykonane zdjęcie bociana?

Jaja bociana białego mają wymiary 74 x 52 mm, a liczba jaj składanych jednorazowo to 2 – 5 jaj. Okres wysiadywania trwa 33 – 34 dni, a pisklęta opuszczają gniazdo po upływie 54 – 63 dni.

Jaja bociana czarnego mają wymiary 66 x 49 mm, a liczba jaj składanych jednorazowo to 3 – 4 jaja. Okres wysiadywania trwa 35 – 45 dni, a pisklęta opuszczają gniazdo po upływie 60 – 75 dni. 

Zadanie 35. 

O ile dni dłużej, w porównaniu z bocianem białym, pisklęta bociana czarnego przebywają w gnieździe?

Zadanie 36.

Tułów pewnego bociana ma długość 60cm, zaś jego skrzydło 45cm. O ile procent tułów bociana jest dłuższy od jego skrzydła?
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Zadanie 37.

Długość skrzydeł samca bociana wynosi 115cm. Skrzydła samicy są o 25% krótsze. Jaką długość mają skrzydła samicy bociana?

Zadanie 38.

W pewnej wsi jest 8 bocianich gniazd. W trzech z nich przebywają pary dorosłych i po trzy pisklęta, a w pozostałych – po cztery pisklęta z rodzicami. Ile bocianów zadomowiło się w tej wsi?

Zadanie 39.

Rodzina bocianów powiększyła się o 150%. Ile bocianów liczy obecnie?

Zadanie 40.

W miejscowości Klekotowo było 10 bocianów, a w miejscowości Rechotowo o 40% bocianów więcej. Ilu bocianów można było doliczyć się  w tych dwóch miejscowościach?

Zadanie 41.

Na łące, przed odlotem do ciepłych krajów, zebrało się 80 bocianów, z czego 95% to bociany białe. Ile bocianów białych, a ile czarnych było na tej łące?
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Zadanie 42.

Pod jakim kątem bocian z rysunku zgiął swoją nogę:

a) ostrym, 

b) prostym,

c) rozwartym,

Zadanie 43.

Bocian pokonuje drogę 1 kilometra z prędkością 40km/h. Ile czasu zajmie mu pokonanie 17km?

Zadanie 44.

W trzech gniazdach było po 6 bocianów. Pierwszego dnia z jednego gniazda odleciały 2 bociany, z drugiego dwa razy więcej, a z trzeciego o 2 bociany mniej niż z drugiego gniazda. Następnego dnia do każdego gniazda wróciło po jednym bocianie. Ile bocianów jest teraz w każdym z gniazd?

Zadanie 45.

Do miejscowości Boćki przyleciała na wiosnę pewna liczba bocianów. Do sąsiadującej z nią miejscowości Bocianowo przyleciało 3 razy więcej bocianów. Gdyby z Bocianowa odleciało 20 bocianów, to w obu miejscowościach byłoby ich po tyle samo. Po ile bocianów przyleciało do każdej miejscowości?

Zadanie 46.

Jeden bocian zjada dziennie po 4 żaby. Ile żab zje 13 bocianów w ciągu 3 tygodni?

Zadanie 47.

Suma długości ciała bociana i rozpiętości jego skrzydeł  wynosi 2,7m. Jaka jest rozpiętość skrzydeł, jeśli jest ona o 80cm większa od długości ciała?

Zadanie 48.

Rozpiętość skrzydeł bociana jest 2 razy większa od długości jego ciała. Suma długości ciała bociana i rozpiętości jego skrzydeł wynosi 300cm. Jakiej długości jest ciało tego bociana? Jaka jest rozpiętość jego skrzydeł?

Zadanie 49.

Liczenie bocianów wykazało, że pewnego roku z Polski odleciało 100 tysięcy bocianów, z czego 40 tysięcy to młode. Ile było wśród dorosłych osobników samic, a ile samców, jeśli męska część stanowiła 60% „starszyzny”?

Zadanie 50.*

W trakcie polowania na żabę bocian biegnie z prędkością 50cm na sekundę, a żaba w tym czasie wykonuje dwa skoki po 20cm. Bocian dostrzegł żabę w odległości 3m. Oblicz, po jakim czasie ją dogoni i zje? Zakładamy, że bocian zaczyna pogoń, a żaba – ucieczkę jednocześnie.

Zadanie 51.

Z pewnego kraju odleciało na zimę 1150 bocianów. Wiosną 8% spośród nich nie powróciło w ogóle, a 50% pozostałych przyleciało miesiąc później niż reszta. Ile bocianów przyleciało do tego kraju o zwykłej porze?

Zadanie 52.

W gnieździe mieszkała rodzina bocianów. Pewnego dnia z gniazda wyleciały 2 bociany, co stanowiło 50% osobników, którzy pozostali w gnieździe. Ile bocianów zajmowało początkowo to gniazdo?

Zadanie 53.

Domek bocianów ma wyjątkowo kształt prostopadłościanu o wymiarach 2m ( 2m (1m. Na 2m3 mieszczą się 3 bociany. Ile bocianów może mieszkać w tym domku?

Zadanie 54.

Rodzina bocianów zjada tygodniowo 80 żabek. Tata – Bocian zjada o 5 żabek więcej niż Mama – Bocianowa, a ich pociecha pochłania 13 żabek. Ile żabek zjada mama w ciągu 14 dni?

Zadanie 55.

Dwa bociany nazbierały łącznie 90 żab. 
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znalezionych żab stanowiły ropuchy, zaś 
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- młode żabki. Ile ropuch, a ile młodych żabek „wypatrzyły” te bociany?

Zadanie 56.

Młody bocian ma 2 lata, a jego mama 3 razy więcej. Za ile lat mama bociana będzie od [image: image14.jpg]


niego 2 razy starsza?

Zadanie 57.

Po podmokłym terenie  brodziło 10 bocianów i skakało 2 razy więcej żab. Po godzinie przyleciały 3 bociany, ale uciekło 13 żab. Ile teraz jest polujących i ich ofiar?

Zadanie 58.

W gnieździe siedziały trzy bociany. Ich łączny wzrost wynosił 4m. Pierwszy był o 10cm niższy od drugiego, który był o 40cm wyższy od trzeciego. Jakiego wzrostu był każdy z tych bocianów?

Zadanie 59.*

Jaś w trakcie wycieczki zauważył na ziemi cień dwóch lecących obok siebie z rozpostartymi skrzydłami bocianów: taty i synka. Dostrzegł, ze rozpiętość skrzydeł taty – bociana jest dwa razy większa niż synka. Jaka jest rzeczywista rozpiętość ich skrzydeł, jeśli w skali 1 : 4 rozpiętość skrzydeł taty – bociana wynosi 50cm?

Zadanie 60.

Liczba bocianów przebywających w pewnym gospodarstwie jest największą liczbą całkowitą spełniającą nierówność:   
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. Ile bocianów zamieszkało w tym gospodarstwie?

Zadanie 61.

We wsi Lwowiec, niedaleko Kętrzyna, bociany tworzą kolonię liczącą około 40 zajętych gniazd. Zakładając, że w każdym z gniazd przybędzie po trzy pisklęta oblicz, ile łącznie bocianów (dorosłych i młodych )będzie w tej wsi.

Zadanie 62.

Żywkowo to bardzo mała wioska, skąd tylko kilkaset metrów do granicy państwa. Mieszka tam 8 rodzin, a bocianich gniazd jest aż kilkadziesiąt i podobno około 100 bocianów. Oblicz, po ile bocianów przypada na jedną rodzinę w Żywkowie?

Zadanie 63.

W Polsce bociany zakładają gniazda w różnych miejscach. W pewnej gminie zarejestrowano miejsca założenia bocianich gniazd.

	Miejsce założenia gniazda
	Liczba gniazd

	Słup
	14

	Drzewo
	4

	Komin
	1

	RAZEM
	19


a) Jakim procentem wszystkich gniazd w tej gminie są gniazda założone na słupach?

b) O ile więcej procent bocianich gniazd jest założonych na drzewach niż na kominach?

Zadanie 64.

Para bocianów wychowująca 5 młodych musi im dostarczać dziennie 4 kg pokarmu. Ile gramów pokarmu spożywa dziennie jedno pisklę bociana?

Zadanie 65.

Pisklęta bociana odważają się fruwać samodzielnie po około 8 tygodniach. Ile godzin spędzą w gnieździe do tego czasu?
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